
RG.0012.2.9.2011 

Protokół Nr 9/2011 

z posiedzenia Komisji finansowo – gospodarczej 

odbytego w dniu 23 sierpnia 2011 r. 

w siedzibie Urzędu Gminy w Kwilczu. 

 
Posiedzenie Komisji otworzył przewodniczący komisji p. Łukasz Klapczyński powitał 

Wójta Gminy p. Stanisława Mannek, kierownika referatu p. Daniela Kozubowskiego, 

pracowników Urzędu oraz członków komisji. 

Lista obecności stanowi załącznik do protokołu. Nieobecny radny Dariusz Halasz 

Przewodniczący zapytał, czy członkowie komisji wnoszą uwagi do protokołu z poprzedniego 

posiedzeń. Uwag nie zgłoszono, przewodniczący stwierdził, że protokół przyjęto przez 

aklamację. 

Przewodniczący przedstawił proponowany porządek posiedzenia . 
1. Otwarcie i przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia. Przyjęcie porządku dziennego. 

2. Informacja o stanie prac planistycznych w związku ze złożonymi wnioskami o zmianę studium 

uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy oraz opracowanie miejscowych 

planów zagospodarowania  przestrzennego. 

3. Sprawy bieżące, projekty uchwał. 

4. Wolne głosy i wnioski. 

Porządek przyjęto zaproponowano zmianę kolejności punktów i przystąpiono do realizacji. 

 

ad.3.  

W tym punkcie omówiono projekty uchwał w sprawie: 

- ustanowienie tytułów „Honorowy Obywatel Gminy Kwilcz” i „Zasłużony dla Gminy 

Kwilcz” oraz zasad i trybu nadawania tych tytułów 

Kierownik Kozubowski powiedział, że gmina nie posiada dokumentu umożliwiającego 

nadawanie tytułów. Jest pomysł mieszkańców, aby deptak przy Banku Spółdzielczym  nosił 

imię osoby zasłużonej. Nie mamy oficjalnego wniosku, ale wiemy, że w najbliższym czasie 

się pojawi i stąd propozycja podjęcia uchwały. 

Radny Klapczyński zwrócił uwagę na skład kapituły, a mianowicie uczestnictwo Sekretarza 

Gminy, a takiego stanowiska nie ma, czy w to miejsce wejdzie ktoś inny? 

Pan Wójt poinformował, że obowiązki sekretarza powierzono w 1/8 zastępcy wójta. 

Radny Lehmann prosi o sprawdzenie czy stanowisko sekretarza można łączyć pełnieniem 

funkcji w partii politycznej - PSL.  

Uwag do projektu nie zgłoszono, projekt zaopiniowano pozytywnie. 

 

- powołania komisji doraźnej Rady Gminy Kwilcz - Komisji Statutowej 

Uwag do projektu nie zgłoszono, projekt zaopiniowano pozytywnie. 

 

- uchwalenia zmiany studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego 

gminy Kwilcz 

Pani Szeligowska poinformowała, że niniejszy projekt obejmuje trzy obszary zmian na terenie 

gminy tj. 

1)  Prusimia - usługi  sportu i rekreacji z zabudową mieszkaniową jednorodzinną 

     o charakterze rezydencjonalnym,  

2)  Mechnacza-  eksploatacja surowców (kopalnia żwiru) i  

3)  Chudobczyc - zabudowa mieszkaniowa jednorodzinna – o charakterze socjalnym. 

Wpłynęła jedna uwaga i została przez Wójta przyjęta. 

Uwag do projektu nie zgłoszono, projekt zaopiniowano pozytywnie. 

 



- wyboru ławników sądowych kadencji 2012-2015 do Sądu Rejonowego w Szamotułach 

Uwag do projektu nie zgłoszono, projekt zaopiniowano pozytywnie. 

 

- określenia zakresu i formy informacji o przebiegu wykonania budżetu Gminy Kwilcz za I 

półrocze danego roku, informacji o kształtowaniu się wieloletniej prognozy finansowej oraz 

informacji o przebiegu wykonania planu finansowego instytucji kultury  

Skarbnik Gminy omówiła niniejszy projekt po czym wyjaśniła, że na podstawie uchwały do 

31 sierpnia br. Wójt zobowiązany jest przedłożyć informację z wykonania budżetu za I 

półrocze br. Regionalnej Izbie Obrachunkowej i Radzie Gminy. Informacja określa zakres i 

formę w jakiej ma być przedłożona. 

Przewodniczący Rady prosi radnych, o przyjęcie projektu w przedstawionym kształcie, 

ewentualne zmiany prosi zgłaszać później z uwagi na krótki okres przygotowanie 

sprawozdania. 

Członkowie komisji uwag nie wnieśli-  projekt zaopiniowano pozytywnie. 

 

Następnie p. Skarbnik przedstawiła proponowane zmiany budżetowe na rok 2011 zapisane 

w uzasadnieniu do projektu uchwały.  
 

I. Zwiększyć plan dochodów budżetu Gminy Kwilcz o kwotę 15.348,00 zł w tym: 

-  w dziale 801 OŚWIATA I WYCHOWANIE o kwotę 1.400,00 zł 

Zwiększenie planu dochodów w dziale 801 Oświata i wychowanie o kwotę 1.400,00 zł 

dokonano w wyniku uzyskania darowizny – wsparcie finansowe od firm i wynajęcie Sali 

przedszkolnej do nauki języka angielskiego. 

- w dziale 852 POMOC SPOŁECZNA o kwotę 13.948,00 zł 

Zwiększenie planu dochodów w dziale 852 Pomoc społeczna o kwotę 13.948,00 zł dokonano 

na podstawie pisma Wojewody Wielkopolskiego z dnia 28.07.2011r., nr FB.I-2.311-225/11 w 

sprawie zwiększenia dotacji celowych dla gmin pochodzące z rezerwy celowej zaplanowanej 

w ustawie budżetowej na rok 2011 (cz. 83, poz. 25) przeznaczone jest na dofinansowanie 

wypłat zasiłków okresowych w części gwarantowanej z budżetu państwa, zgodnie z 

postanowieniami art. 147 ust. 7 ustawy z dnia 12 marca 2004 roku o pomocy społecznej (Dz. 

U. z 2009r. Nr 175, poz. 1362, z późn. zm.). 

II. Zmniejszyć plan dochodów budżetu Gminy Kwilcz o kwotę 25.000,00 zł,  

Dział 801 OŚWIATA I WYCHOWANIE  25.000,00 zł 

Zmniejszenie planu dochodów w dziale 801 Oświata i wychowanie o kwotę 25.000,00 zł 

dokonano po analizie za I półrocze 2011r. ze względu na brak 100% planowanej obecności 

dzieci w przedszkolu. 

III. Zwiększyć plan wydatków w budżecie Gminy Kwilcz o kwotę 15.348,00 zł,  

Dział 801 OŚWIATA I WYCHOWANIE o 1.400,00 zł 

Zwiększenie planu wydatków w dziale 801 Oświata i wychowanie o kwotę 1.400,00 zł 

dokonano z przeznaczeniem na zakup regału zgodnie z decyzją Sanepidu oraz wykonanie 

nowej piaskownicy. 

Dział 852 POMOC SPOŁECZNA o 13.948,00 zł 

Zwiększenie planu wydatków w dziale 852 Pomoc społeczna o kwotę 13.948,00 zł dokonano 

na podstawie pisma Wojewody Wielkopolskiego z dnia 28.07.2011r., nr FB.I-2.311-225/11 w 

sprawie zwiększenia dotacji celowych dla gmin pochodzące z rezerwy celowej zaplanowanej 

w ustawie budżetowej na rok 2011 (cz. 83, poz. 25) przeznaczone jest na dofinansowanie 

wypłat zasiłków okresowych w części gwarantowanej z budżetu państwa.  

VI. Zmniejszyć plan wydatków budżetu Gminy Kwilcz o kwotę 25.000,00 zł,  

Dział 801 OŚWIATA I WYCHOWANIE  o 25.000,00 zł 



Zmniejszenie planu wydatków w dziale 801 Oświata i wychowanie o kwotę 25.000,00 zł 

dokonano po analizie za I półrocze 2011r. ze względu na brak 100% planowanej obecności 

dzieci w przedszkolu. 

Ponadto proponuje się dokonanie wewnętrznych zmian w budżecie Gminy Kwilcz 

polegających na przeniesieniach: 

Urząd Gminy w Kwilczu  

Uzasadnienie: 

- 600/60014 : przeniesienie między paragrafami (z paragrafu 4210 na 4300) z przeznaczeniem 

na usługi utrzymanie dróg powiatowych zgodnie z porozumieniem podpisanym ze 

Starostwem Powiatowym w Międzychodzie 

-750/75045 : przeniesienie środków z kwalifikacji wojskowej na zakup materiałów i 

wyposażenia dla jednostek OSP   

-754/75412: przeniesienie środków pomiędzy paragrafami ze względu na zmianę Ustawy o 

ochronie przeciwpożarowej 

- 754/75414 : przeniesienie środków pomiędzy paragrafami z przeznaczeniem na zakup 

materiałów i wyposażenia dla jednostek OSP 

- 900/90003 : przeniesienie środków pomiędzy działami z przeznaczeniem na zakup usług 

związanych z oczyszczaniem miast i wsi, drzew do posadzenia zgodnie z decyzjami 

pozwalającymi na ich wycinkę dla działek o numerach 566/5 w Kwilczu i 108 w Luboszu 

oraz na wykonanie usługi nasadzeń nowych drzew na w/w działkach 

- 921/92195 : plan wydatków należy zmniejszyć, ponieważ realizacja zadań w zakresie 

kultury w II półroczu nie będzie wydatkowana poprzez dotację celową. Natomiast 

zwiększenie § 4170, 4210, 4300 pozwoli na organizację dla mieszkańców gminy takich 

imprez jak : Przegląd Kapel Młodzieżowych, Dożynki Gminne, Zakończenie Lata w Prusimiu 

i Orzeszkowie. 

- 926/92601 : zmiany wewnętrzne dokonano w związku z zawartą umową na inspektora 

nadzoru dla inwestycji polegającej na budowie kompleksu boisk sportowych w Kwilczu w 

ramach programu „Moje boisko – Orlik 2012” 

- 926/92601/4270 : przeniesienie środków pomiędzy działami - kwota pozostała z przetargu 

na remont boiska w Luboszu 

- 926/92695/2360 : przeniesienie środków pomiędzy działami na realizację działań 

publicznych w zakresie sportu dla klubów sportowych, którym przydzielono dotację. 

Zespół Szkół w Kwilczu 

Uzasadnienie: 

- zwiększenia w § 4300 Zakup usług pozostałych w rozdziale 801101 Szkoły podstawowe 

oraz w rozdziale 80110 Gimnazja dokonuje się ze względu na wyjazdy dzieci i młodzieży na 

konkursy i zawody sportowe, natomiast zwiększenie w § 4300 rozdział 80114 Zespoły 

obsługi ekonomiczno – administracyjnej szkół przeznaczymy na wykonanie prac 

elektrycznych przy kuchence i taboretach gazowych (zalecenia – protokół inspektora nadzoru 

budowlanego) oraz prace elektryczne w pracowni komputerowej. 

Przedszkole „Pod Topolą” 

Uzasadnienie : 

- dokonano zmian wewnętrznych dotyczących wynagrodzenia bezosobowego, gdyż 

zaplanowane prace w ramach tego paragrafu zostaną sklasyfikowane w oparciu o § 4300. 

 

Ponadto p. Skarbnik poinformowała, iż w proponowanych zmianach nie uwzględniono 

podwyżek dla nauczycieli przysługujących od września br. Wzrost wynagrodzeń dla 

nauczycieli nie został uwzględniony w budżetach placówek. Na dzień dzisiejszy jest problem 

zabezpieczeniem tych środków i nie ma propozycji skąd je pozyskać. 



Zastępca Wójta dodała, że obowiązkiem dyrektorów było uwzględnienie w budżecie 

planowanych przez resort podwyżek, czego nie uczyniono jak mówią na plecenie poprzednich 

władz. Jeżeli było polecenie poprzednich władz to winno być na piśmie. W tej sytuacji 

powstał problem i jakieś decyzje muszą być podjęte. Polecono dyrektorom i pracownikom 

przeanalizowanie budżetów i skrupulatne wydatkowanie  środków.  

Skarbnik Gminy poinformowała również o sytuacji finansowej gminy. Powiedziała, że po 

analizie I półrocza okazało się, iż dochody gminy w dużej mierze są tylko na papierze i nie 

będą wykonane. Do końca roku dochody muszą być urealnione wobec tego zachodzi potrzeba 

ograniczenia wydatków i nie pogłębiania zadłużenia. Kontynuując pani Skarbnik zwróciła się 

z prośbą o wyrażenie zgody na zwiększenie w uchwale budżetowej upoważnienia dla Wójta 

do zaciągania zobowiązań o 500 tys. zł ze względu na konieczność ogłoszenia przetargu i 

podpisanie umowy na dostarczanie energii elektrycznej i konserwacje urządzeń.  

Radny Korpik – czy znany jest zakres zakupów dla straży, gdzie przenosi się środki na kwotę 

6 tys. zł. 

Skarbnik Gminy wg pracownika merytorycznego środki te mają być przeznaczone na zakup 

paliwa. 

Radny Korpik odnosząc się do sytuacji finansowej i sprawy zabezpieczenia środków na 

podwyżki dla nauczycieli przypomniał iż poprzedniej p. Skarbnik zadał pytanie czy w 

subwencji oświatowej uwzględnione są środki na podwyżki od września. Wówczas pani 

Skarbnik odpowiedziała, że nie. Widocznie zmiany miały nastąpić później. Zmiany 

wynagrodzeń są obligatoryjne i muszą być wypłacone. Mimo trudniej sytuacji finansowej 

środki musimy wygospodarować i dlatego prosi o dokładne przeanalizowanie proponowanych 

zmian szczególnie  po stronie zwiększenia wydatków. 

Skarbnik Gminy odpowiedziała, że planowany wzrost wydatków jest niezbędny do 

prawidłowego funkcjonowania, przypomina, że na początku wydatki w niektórych działach 

były zabierane na inne zadania pod warunkiem ich zwrotu. 

Radny Dach dopowiedział, że w ochronie przeciwpożarowej brakuje środków w wysokości 

ponad 23 tys. zł, które straż w Luboszu otrzymała z funduszu sołeckiego, a poprzednia pani 

Skarbnik nie wprowadziła ich w ten dział. 

Skarbnik Gminy  wyjaśniła, że fundusz sołecki został zrealizowany w 2010 ( faktura) ,a 

umniejszony w roku 2011, co jest nieprawidłowe. Budżet gminy do końca roku musi być 

urealniony, strona dochodowa nie może być fikcją. Ponadto po przeprowadzeniu przez 

przedstawicieli UW kontroli dotacji na zasiłki celowe okazano się, że samorząd musi zwrócić 

13 tys. zł wraz z odsetkami bowiem w trakcie roku zmieniły się zasady dotowania było 100 % 

od czerwca zmieniono i dotacja została podzielona 80 % budżet państwa 20 % samorząd. 

Złożono odwołanie od decyzji jednak środki należy zwrócić , aby nie nastąpiło naruszenie 

dyscypliny finansów publicznych. 

Radny Korpik wnioskuje o przygotowanie stanowiska dla rady wyrażające oburzenie takim 

działaniom i przesłać do ministerstwa. 

Radny Wróblewski –każdy szuka środków robi, gdzie może oszczędności, a p. Dolata 

przygotowuje kolejny hektar gruntu do eksploatacji i nie ma możliwości pozyskania z tego 

tytułu dochodów dla gminy. 

Pan Wójt – działalność pana Dolaty jest w trakcie sprawdzania. 

Radny Lehmann na terenie gminy powstała jeszcze jedna żwirownia w Rozbitku. 

Pani Skarbnik poinformowała o konieczności zwiększenia środków dla przedszkola na 

wynagrodzenie sprzątaczki, która na początku była zatrudniona w ramach prac 

interwencyjnych, jest to kwota ok. 22 tys. zł. Pani Skarbnik prosi radnych o przyjecie 

zaproponowanych zmian, a po analizie wykonania budżetu za I półrocze br. wspólnie 

przystąpimy do zmniejszenia wydatków i szukania oszczędności. 



Innych wypowiedzi co do zmian nie było ,za zmianami głosowało 5 członków komisji 2 

wstrzymało się od głosu. Radni jednogłośnie wyrazili zgodę na zwiększenie upoważnienia 

Wójta do zaciągania zobowiązań o 500 tys. zł. 

 

- ustalenia stawki procentowej opłaty adiacenckiej z tytułu wzrostu wartości nieruchomości 

Projekt przedstawił i omówił  p. Kozubowski przypomniał, że dyskusja  na ten temat 

prowadzona była w poprzedniej kadencji jednak uchwały nie podjęto. 

Aktualny projekt jest próbą pozyskania dodatkowych dochodów.  

Radny Korpik uważa, że zaproponowane wartości 30 i 40 procent są  za wysokie. 

Członkowie komisji uwag do projektu nie zgłosili, 5 głosami „za” przy 1 przeciwnym i 1 

wstrzymującym projekt zaopiniowano pozytywnie. 

 

Przewodniczący posiedzenie ogłosił przerwę. 

Po przerwie wznowiono posiedzenie. 

 

- przystąpienia do częściowej zmiany studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania 

przestrzennego gminy Kwilcz 

Pani Szeligowska poinformowała, że właściciel terenu  w Prusimiu złożył wniosek o zmianę 

planu miejscowego  dla wnioskowanego obszaru – rekultywacja terenu na składowisko 

odpadów. Przedmiotowa działka w studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania 

przestrzennego zapisana jest jako obszary górnicze złóż surowców mineralnych 

przeznaczonych do eksploatacji. Przedstawiła procedury prawne wynikające z podjęcia 

uchwały. Wyjaśniła, że w ślad za uchwałą idzie kolejna w sprawie przystąpienia do 

sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego na terenie gminy Kwilcz. 

Dodała, że procedury prawne są długotrwałe, ponadto właściciel terenu jest skłonny 

sfinansować koszty zmiany planu. 

Głos zabrał Wójt powiedział, że radni już wcześniej dyskutowali nt. przedłożonego projektu i 

wyrazili wolę organizacji spotkania z mieszkańcami. Spotkanie będzie zorganizowano w 

terminie późniejszym, na dzień dzisiejszy to tylko podjęcie uchwały i wstępnych działań, 

które potrwają ok. 1 roku.  

Radny Lehmann – kiedy gmina może osiągnąć jakiekolwiek dochody. 

Zdaniem Wójta dochody mogą pojawić się w ciągu 4 lata. 

Radny Lehmann – na co dzień w mediach słyszy się wiele negatywnych wypowiedzi i 

protestów przeciwko śmieciom. 

p. Wójt - poszerzając o 200 m istniejące składowisko w kierunku naszej gminy nie będzie 

miało większego wpływu na otoczenie, a da korzyści finansowe Gminie Kwilcz. Obecnie 

korzyści finansowe mają gmina Międzychód ok. 5 mln. zł  i Starostwo Powiatowe ok. 1,5 

mln. zł. Pan Wójt prosi o podjęcie uchwały co umożliwi dalsze procedury. Decyzje ostateczne 

podejmowane będą  później po otrzymaniu wszelkich zezwoleń,  jeżeli w trakcie 

procedowania nad uchwałami pojawią się jakiekolwiek wątpliwości zgody na zmiany nie 

będzie.  

Zebrani dyskutowali nt. lokalizacji wysypiska śmieci w Prusimiu oraz protestu składowania 

azbestu na terenach w Starej Dąbrowie. 

Zdaniem radnego Korpika obawy radnych są zasadne winniśmy znać przepis prawny 

mówiący o możliwości zablokowania przez samorząd dalszych działań. 

Na posiedzenie poproszono inspektora G. Melcer o wyjaśnienie w którym momencie 

samorząd będzie mógł zablokować działania. Czy bez decyzji wójta, wojewoda czy marszałek 

może wydać stosowną na wysypisko śmieci.  

Pan Melcer – Wojewoda przed wydaniem  decyzji musi mieć opinię wójta ,rady na którym 

terenie ma powstać wysypisko. 



Pan Korpik - zatem jeżeli podejmiemy uchwałę ( odczytał treść) czy to jest nasze 

przyzwolenie na powstanie wysypiska? 

Pan Melcer – moim zdaniem tak. 

Pani Szeligowska dodała, że elementem składowym studium i planu jest ocena oddziaływania 

na środowisko sama uchwała nie jest dokumentem zezwalającym na pobudowanie wysypiska, 

jest to zgoda na podjęcie działań. 

Radny Korpik stwierdza, że uchwały dotyczące planów zagospodarowania przestrzennego 

gminy muszą być bardzo szczegółowo przeanalizowane i omówione. 

Innych wypowiedzi nie było projekt zaopiniowano pozytywnie stosunkiem głosów 4 „ za” przy 

3 „wstrzymujących”. 

 

ad.2. Informacja o stanie prac planistycznych w związku ze złożonymi wnioskami o zmianę 

studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy oraz 

opracowanie miejscowych planów zagospodarowania  przestrzennego przedstawiła 

Pani Szeligowska.  Poinformowała, że na chwilę obecną procedowane są 3 zmiany studium 

uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Kwilcz oraz 6 planów 

miejscowych na terenie gminy Kwilcz. 

Do Wójta Gminy wpłynęło ok. 30 wniosków o zmianę Studium lub opracowanie planu 

miejscowego. W budżecie roku 2011 nie przewidziano realizacji nowych planów ani zmian 

studium. Na rok 2012 planuje się wykonanie planów miejscowych i zmiany studium. Koszt 

sporządzenia planu dla działki około 1 ha z przeznaczeniem pod zabudowę jednorodzinną tj. 

kwota około 10.000,- zł. W chwili obecnej nie jesteśmy w stanie zrealizować wszystkich 

wniosków. Ponadto należy pamiętać, że gmina uchwaliła kilka planów z zabudową 

mieszkaniową jednorodzinną, na kilkadziesiąt działek, które nie są realizowane i należy 

rozpatrzyć zasadność uchwalenia planów dla małych – 2-4 działki budowlane. 

Ponadto w roku 2008 przeprowadzona była analiza aktualności studium, która wykazała, że 

Studium winno być zaktualizowane w całości. Aktualizacja studium to koszt ok. 100 tys. zł 

czas wykonania to ok. 2,5 roku. 

Dyskutowano nt. uchylonej uchwały w sprawie pobudowania farm wiatrowych. 

Zdaniem radnego Korpika zmieniając plany miejscowe nie możemy realizować tylko wnioski 

osób zamożnych. Radny przypomniał objazd poprzedniej komisji i decyzje radnych, które nie 

zostały przez poprzednie władze przyjęte. 

Zdaniem radnych temat zagospodarowania przestrzennego  gminy jest bardzo ważny i musi 

być raz a porządnie omówiony i przygotowany, aby jakikolwiek inwestor nie napotykał na 

trudność i oczekiwał na zmiany w planie. 

 

ad.4.  

Wolne głosy i wnioski. 

Zastępca Wójta poinformowała o możliwości wyjazdu do Francji w dniach 1-9 października 

2011 r. , koszt 550 zł od osoby. Zgłoszenia należy kierować do pani prezes lub jej zastępcy. 

Objazdowe posiedzenie komisji uzgodniono na piątek 2 września br. godz. 21
oo

 . 

 

Po wyczerpaniu porządku dziennego przewodniczący o godz. 16
00 

zamknął posiedzenie. 

 

 

 

Protokołowała:       Przewodniczący posiedzenia 

 

Grażyna Piątkowska                                                             Łukasz Klapczyński 


